
 

 

     财务分析  课程教案 

编 号：    01         

 

授 课 题 目 资本结构质量分析 教学课型 
理论课 讨论课□ 实验课□ 

习题课□ 实践课□ 其  它□ 

首次授课时间 2020 年 4月 学    时 1（45分钟） 

教学场所 
固定座位教室□  移动座位教室□  智慧型互动教室  

实验(实训)室□  校外实践基地□  户外□    其它□ 

教学目的要求（含课程思政）： 

1.知识目标 

理解资本结构概念的界定 

掌握资本结构质量分析要点 

2.能力目标 

通过“理论先行—案例支持—辩论反思—思政升华”的行动学习，提高学生的资本

结构质量分析能力，形成财务分析思维，提升财务素养 

3.育人目标 

领悟资本结构所决定的利益相关者之间的和谐性与公平性，理解并践行社会主义核

心价值观 

 

教学重点、难点： 

教学重点：资本结构质量分析的五个方面 

教学难点：利益相关者之间的和谐性与公平性 

 

教学方法和手段： 

讲授法、启发式教学、案例式教学、自主探究、分组研讨、线上线下混合式教学 

 

课前准备： 

1.教师准备：熟悉教学内容；查找切合知识点的上市公司案例，并进行数据分析，思考

并精炼教学内容，准备教学素材，做好教学设计；将课程素材上传到超星网上学习平台。 



2.学生准备：预习本节课知识点，在学习平台上阅读案例，积极在讨论区发表意见。 

教学思路： 

课程导入       教学认知       课堂练习       课堂小结       课后任务 

 

 

 

 

 

教学过程设计与教学内容： 

教学组织 教学内容 设计意图 

 

课程导入 

（5分钟） 

案例：股权结构发生重大变化，昂立教育将进入“无主”

状态 

提问启发：如何理解资本结构？ 

通过案例引发

学生对资本结

构的讨论与关

注。 

 

 

 

教学认知 1 

（5分钟） 

资本结构的内涵 

讲授：本课程对资本结构的理解，突破了传统的资本结构

概念（主要指长期负债与股东权益之间的比例关系）的束

缚，将资本结构概念拓展至更广泛的融资结构以及更深入

的股权结构和控制权结构等多个层面。 

 

邀请学生

一起回顾以往

所学课程对资

本结构的定义，

引出本课程对

资本结构的界

定。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

教学认知 2 

（30分钟） 

资本结构质量分析 

（1）资本成本与投资效益的匹配性 

讲授：只有当体现企业投资效益的资产报酬率大于企业的

综合资本成本时，企业才能在向资金提供者支付报酬以后

获取到适当的净利润。 

提问：资产报酬率与综合资本成本如何确定？ 

（2）资本的期限结构与资产结构的协调性 

讲授：从期限构成的角度来看，企业资本（资金来源）中

的负债项目，按照偿还期限长短分为流动负债与非流动负

债两部分，而所有者权益项目则属于企业获取的永久性资

本。 

 

 

引导学生回顾

资产报酬率和

资本成本等知

识点，并将其运

用于本次分析

中。 

 

 

 

 

 

 

 

引入案例 

提问启发 

 

资本结构的内

涵、资本结构

质量分析要点 

通过案例分

析、数据演示

与课堂讨论，

逐步提高学生

分析能力 

 

梳理课堂知识

点并归纳总结 

布置课后阅读

案例并讨论，

进一步扩展学

生的知识运用

能力 



案例数据分析：韶钢松山的“短融长投” 

讨论：韶钢松山的资本结构是否合理？ 

总结分析：资本结构不合理。韶钢松山资产以长期资产为

主，而负债以短期负债为主，是典型的“短融长投”情况，

资本的期限结构与资产结构不协调，具有较高的到期偿债

压力。 

（3）资本结构面对企业未来资金需求的财务弹性 

提问启发：财务杠杆的高低对企业有何影响？ 

讲授：虽然企业可通过提高财务杠杆比率，获得明显的财

务杠杆效应和抵税效应，从而有助于提高企业价值，但在

过高的财务杠杆比率下，企业财务上将面临着两个主要压

力：不能正常偿还到期债务的本金和利息； 

企业发生亏损时，债权人的权益更容易受到侵害，未

来融资难度增加。 

案例数据分析：万科的资产与负债结构分析 

前五大资产

及其比重 

固定资产 58.92% 

前五大负

债及其比

重 

短期借款 43.19% 

存货 12.86% 应付账款 22.93% 

长期股权

投资 
8.96% 应付票据 15.42% 

货币资金 7.68% 
一年内到期的非流

动负债 
6.89% 

应收票据 3.15% 预收款项 4.26% 

其他资产 8.44% 其他负债 7.31% 

万科 

前五大

资产及

其比重 

存货 56.26% 

万科 

前五大

负债及

其比重 

预收款项 41.05% 

其他应收款 12.69% 应付账款 20.63% 

货币资金 10.48% 其他应付款 15.93% 

长期股权投

资 

7.43% 长期借款 8.43% 

预付款项 6.05% 应付债券 4.35% 

 

 

 

以数据演示方

式直观表示案

例企业的“短融

长投”财务困

境，使学生感受

到资本结构与

资产结构协调

的重要性 

 

 

讨论：引导学生

做出自主分析

结论 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

通过万科案例

数据分析得出

结论，高负债率

不一定有高风

险！ 

引导学生形成

辩证思维，具备

全面看待问题



讨论：资产负债率高，是否表明企业的财务风险就一定

大？ 

总结：万科的 OPM模式，财务风险不一定大！ 

      other people’s money 

（4）资本结构所决定的控制权结构与治理结构的合理性 

讲授：产权归属（财务风险与控制权的权衡） 

控制程度与干预方式（股权集中 OR 松散？用手投

票 VS用脚投票） 

案例讨论：15%格力电器股份拟公开征集转让，格力何去

何从？ 

（5）资本结构决定的利益相关者之间的和谐性与公平性 

讲授：企业的各资源提供者为提高企业价值这一目标而相

互合作，构成了一个利益共同体。 

 

提问启发：是谁控制着企业？有没有能力将企业引向光明

的未来？ 

其他 7.09% 其他 9.60% 

速动比率 0.44 

流动比率 1.24 

资产负债率 80.54% 

的能力。财务比

率分析具有一

定的局限性，还

需结合其他分

析方法一起进

行 

 

 

 

 

 

 

通过案例，引导

学生积极思考

股权结构变更

背后的深层次

含义。培养学生

的自主探究能

力。 

 

 

 

 

演示：资产负债

表的基本结构，

让学生更深刻

地领悟利益相

关者在企业的

要求权，在报表

中的体现。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



案例分析：九龙山旅游两个董事会并存 VS 步步高引入战

略投资者 

九龙山旅游前六大股东名称 持股比例 

海航置业控股（集团）有限公司 13.77% 

上海大新华实业有限公司 8.97% 

Ocean Garden Holdings  Ltd. 8.38% 

香港海航置业控股（集团）有限公司 7.16% 

浙江九龙山国际旅游开发有限公司 6.83% 

平湖九龙山海湾渡假城休闲服务有限公司 6.17% 

 

 

 

通过两家企业

资本结构的对

比，引发学生探

讨和谐与不和

谐的资本结构

的常见表现。 

 

 

 

 

 

 

 

思政升华：和

谐、公平，是社

会主义核心价

值观的主要内

容，让学生在学

习中感受到和

谐与公平在维

持企业可持续

发展过程中的

重要意义。 

 

 

 

 

课堂小结 

（3分钟） 

1.资本结构的内涵 

2.资本结构质量分析（5个分析要点） 

归纳总结，让学

生自主梳理课

堂重点知识点，

巩固课堂学习

内容。 

 

 

课后任务 

（2分钟） 

阅读老师推荐的两个案例：“引入四大股东，方兴地

产资本策略再升级”、“万科股权结构与公司治理”，进一

步思考高质量的资本结构应具备的特征。并在学习平台上

就老师发布案例积极发表看法。 

 

不设置标准答

案，提升学生的

自主思维能力

与探索未知的

能力 

   

 

34.99%

6.01%

6%
5%4.09%

53.91%

步步高投资集团股份

有限公司
张海霞

林芝腾讯科技有限公

司
江苏京东邦能投资管

理有限公司
钟永利



 

课程思政具体设计： 

1．从正反两面阐述公司治理的和谐与公平: 

（1）不和谐的公司治理常见问题 

主要股东变动频繁 

股东间冲突不断 

股东与管理层矛盾重重 

公司董事会内部不和谐（尤其是独立董事频繁变更） 

董事会方案遭股东大会否决 

大股东利用关联交易占用或转移公司资金和利润 

（2）利益共同体的合作 

和谐：这种合作能够不断地创造令各方满意的价值。 

公平：合作所创造的价值在合作各方之间的分配可以令合作各方的利益群体满

意。 

利益相关者之间的和谐性与公平性决定了企业的长期可持续发展。 

2．从正反两面举例说明资本结构所决定的利益相关者之间的和谐性与公平性： 

（1）两个董事会并存与资本结构质量——九龙山旅游 

分散的资本结构导致两个董事会并存，公司分立两派，实质上形成了两个董事会，

各自为政，公司治理混乱，这样的资本结构，显然是不和谐的。如果不加以改善，公司

能够长远发展吗？ 

（2）步步高股权结构分析 

腾讯、京东战略入股步步高，不在于控制权之争，而在于三方通过合作，能够在各

自领域实现更长远的发展与更大的利益。 

利益相关者之间的和谐与公平决定了资本结构的稳定性，进一步决定了企业的长期

可持续发展。 

      3．引导学生联系社会主义核心价值观，思考和谐、公平等要素如何融入其未来

人生发展？ 



和谐、公平，是社会主义核心价值观的主要内容，学生在学习中感受到和谐和公平

在维持企业可持续发展过程中的重要意义。 

引导学生深刻领悟核心价值观的内涵并践行，提升个人综合素养，关爱家人，推动

社会进步和国家发展。 

最后，引用《礼记·大学》中有关格物致知，修身齐家治国平天下的一段论述，与

学生共勉！ 

对应知识点案例财务数据分析 

 “短融长投”数据分析案例——韶钢松山 

曲美家具备战 IPO：“家庭企业”存隐忧，负债率畸高 

“OPM”数据分析案例——万科     

对应知识点案例企业情况分析 

案例讨论 1：15%格力电器股份拟公开征集转让，格力何去何从？ 

案例讨论 2：步步高引入战略投资者 

案例讨论 3：九龙山旅游两个董事会并存与资本结构质量 

 

板书设计：  

 

参考资料：  

1．大股东股权或遭冻结，ST慧球控制权争夺又生波澜 



2．格力电器增发方案为何令人失望？ 

3．两个董事会并存与资本结构质量——九龙山旅游 

4．引入四大股东，方兴地产资本策略再升级 

5．万科股权结构与公司治理 

6. 万科、格力电器、步步高、华联综超等上市公司的年度报告 

 

教学后记：  

1、本节课综合运用了启发式教学、案例式教学、自主探究、分组研讨等教学方

法来开展教学，教学效果较好。 

2、本节课所分析的资本结构，突破了传统的资本结构概念的束缚，需通过启发

式教学一步步引导学生将资本结构概念拓展至更广泛的融资结构以及更深入的股权结

构和控制权结构等多个层面。其次是对资本结构进行质量分析，如何帮助学生理解资本

成本、资本期限结构、财务弹性、控制权结构等概念，及其与资本结构之间的关系辨析，

需要结合案例教学，分组研讨等教学方式来达成。 

3、学生对本节知识点内容的学习兴趣浓厚，案例讲解能让学生更为感性地理解

上市公司的资本结构，而数据分析能让学生更为理性地思考资本结构质量。 

4、教师从知识点中挖掘的思政元素：和谐、公平、合作等，可引领学生更好地

理解并践行社会主义核心价值观。 

 

 


